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A -
-

-
-

mésfeleslegeket részben a cserekereske-
dés révén, részben a pénz közbeiktatásá-
val értékesítették. A szükséges élelmiszert 

-
-

gazdaságokban, portákon és tanyákon ál-

-
nyokra alapozva és kevésbé változó szer-
kezetben folyt. 

-
-

dálkodás és értékesítés folyamán a nye-
reségre való törekvés, megindult a te-
vékenységek elkülönülése. A racionális 

-

-
gi termelés célja tehát nem a termelés nö-
velésére vonatkozó törekvés, hanem hogy 
„a költségek fedezése után minél nagyobb 
tiszta nyereségre tegyenek szert” a gazdál-
kodók ( ).

-
-

svájci nyelvterületen a  (gazdaság), -
, vagy (parasztudvar) mellett 

a -
gi üzem), vagy röviden  (üzem) fo-
galom kezdett elterjedni.

Az -
-

berg (1897-1984), a modern német üzem-
gazdaságtan megalapítója szerint az üzem 

kombinációja, a gazdaságosság és a pénz-
ügyi egyensúly elve. Az üzemek mindenfé-
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és a rendszerfolyamatok szempontjából 
inputokat alakítanak át outputokká. Piac-

-

féle üzemtípust lehet megkülönböztetni: 
a vállalatokat, valamint a nyilvános (köz-
, közigazgatási-) üzemeket. A német foga-
lomhasználatot jól jellemzi az 1. ábra. 

Forrás:

1. ábra 

üzem alatt gyakran azt az  is értik, 
amelyben a gazdasági egység található. 
Továbbá a vállalatot egy olyan szerveze-
ti egységét is üzemnek tekinthetik, amely-

EU taná-
 az üzemet 

az üzemtulajdonosok által igazgatott ter-

országokban a  elnevezést használják, 

üzem, vállalat lehet ( : családi 
gazdaság, -
sági szövetkezet, : nagy-
üzem : kisüzem stb.).

-
dasági üzemtan alapjait -

(1751-1828) teremtette meg a 19. 
század elején. Thaer és tanítványa, 

(1783-1850) munkássága 

gyakorolta a legnagyobb hatást a magyar-
országi üzemtan létrejöttére.

-
dasági üzemtan” elnevezést 

-
-

ban használt „üzlettan” helyett. 
meghatározta az ágazatok fogalmát, célját, 

Értelmezése nem csak a naturális kapcso-
latokra, folyamatokra terjedt ki, hanem az 
üzemen belüli tevékenységek közötti gaz-
dasági kapcsolatokra is. A gazdálkodás-

-
séges megvalósítani, amelyek a termelési 
költségeket minél nagyobb tiszta haszon-
nal ( ) állandóan megtérítik, 
azaz  több javakat termel, mint 
amennyit felhasznál és elfogyaszt. Már az 

nagy fontosságot tulajdonítottak a gazda-
sági tervezésnek és a vagyonnal való he-
lyes gazdálkodásnak. Az akkori megálla-

Székely – Takácsné:
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kelléke az üzemterv készítése. 
-

 (1847-1913) 
-
-

zó valamennyi ismeretet magában foglal-
ja, amelynek az üzemtan az egyik lényeges 

része a , az ökonómiai vagy üz-
leti része az .  az üzemtan 
tárgykörébe sorolja a gazdasági -
tant és a , valamint a kereske-

 is. 
(1887-1960) szerint -

-

-

-
vezésének, irányításának módját a gaz-
dák feladatainak, munkakörének leírásá-
val határozták meg. Eszerint „a gazda kö-

-
-

 ( ). 
Az üzem fogalma alatt tehát azt a gazdasá-
gi egységet értették, amelyben maga a me-

-
gosan az önellátást célozzák meg, megjele-
nik az árukereskedelemben. 

Az 

-
-

a környezethez való jobb alkalmazkodást, 
-
-

nyének azt az érdeket, elhivatottságot, ami 
a tulajdonos, családtagjai és a munkavég-

-
huzamosan a közgazdaságtani irányzatok 

üzemen belül megkülönböztetésre kerül-
tek az ágazatok. 

-
ság átszervezése eredményeként kialakult 
nagyüzemi struktúra – a szovjet -
zok és  – mintájára létrehozták az 

 és a -
s nagyrészt ezekre alapozódott 

-
gángazdálkodás – az önellátó üzem, illet-
ve kisebb gazdaságok – perifériára került, 

vissza nagyobb arányban különféle kere-

gazdaság, amit egyes szakaszokban lebe-
-

dasági üzem tehát olyan vállalatformákat 
jelentett, mint az állami tulajdonban és 
irányítás alatt álló állami gazdaságok, va-

-
kezetek. Ezek a tagok önkéntes személyi 
és vagyoni társulása útján létrehozott, kö-
zösen végzett, személyes munkán alapu-
ló szocialista nagyüzemek voltak, tervsze-

– vállalati gazdálkodást folytattak (
). A váltás 

szükségességét már  is felis-
merte, aki szerint -

-

-

A túlzott koncentrációra adott válasz-
ként a nagyüzemekben differenciálódás 
indult meg, amint erre már utaltunk. Egy-

-
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mi szféra és a kistermelés szétválasztása, 
-
-

gok és más formák átvették azokat a mun-
kaigényes tevékenységeket, amelyek irá-
nyítási igényét a túlzott adminisztráció, 

miatt a nagyüzemek nem tudták volna ki-
-

tokon belüli egységek hatáskörének, önte-
vékenységének és önállóságának fokoza-
tos növelése. 

fogalmának az az értelmezése, misze-
rint az üzem a vállalaton belüli termelés-

-
lalat önálló ágazata, amely jól elhatárol-
ható mind területben, mind funkcióban, 

-
-
-
-

melléküzem(ága)k ( ).
Az 1989-90-ben bekövetkezett gazda-

sági, társadalmi rendszerváltás átalakí-
totta a tulajdonosi és üzemi struktúrát, je-

-
kozásformák száma (természetes szemé-

-

termelést folytatnak. Visszatért a 
 üzemfogalom-értel-

mezés. Az üzem tehát ismét olyan szerve-
zetet jelent, amelyben a termelési ténye-

gazdálkodás révén kerülnek hasznosítás-
ra ( ). Ebben az értelmezésben 

-
di munkaerejére alapozott, jövedelemori-
entált, árutermeléssel is foglalkozó vállal-

).

-
lalatoktól az különbözteti meg, hogy alap-

rendszerekkel folytatják termelésüket, de 
egyben ipari, kereskedelmi és szolgáltató 

-
gazdasági üzem olyan integrált egészet al-
kotó gazdasági rendszer, amelyben szer-

-
rásai között a növények, az állatok, a tartós 
eszközök, anyagok (készletek) mellett az 
ember, mint meghatározó termelési té-

-
alakításakor, a folyamatok szervezésekor 

-
-

szeti környezetben gazdálkodik, és akkor 
lehet eredményes, ha alkalmazkodik a fel-

-
ja meg tevékenységi körét, határozza meg 
a termelés színvonalát. Szerepe megválto-

-
gazdasággal szemben támasztott követel-
ményeket is, miszerint a termelési funkci-

(regionális), a földdel kapcsolatos, ökoló-
giai, valamint szociális és kulturális funk-
ciókat is betölt.

Véleményünk szerint

-

Az üzem mellett szinonim fogalomként 
lehet alkalmazni a gazdaság vagy a -

kifejezéseket is, az utóbbiakat természete-

újjászületett birtok fogalma azonban ke-
-

ködtetését, inkább a tulajdonlását jelzi. 

Székely – Takácsné:
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-

-

kötet. Magyar-Óvár, Czéh Sándor-féle Könyvnyomda, 43 p. – (7) Schierenbeck, H. (2003): Grundzüge der Be-

-

-

-

dálkodás, 4. sz. 65-69. pp.


